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Новомученик Петроградский

великий князь Дмитрий Константинович

Ищите прежде всего царствия Божия и правды Его.
(Ин. ХV,27)

Не прикасайтеся помазанным Моим.

(Пс. 104,15)

Генерал-адъютант свиты Его Императорского Величества, главноуправляющий государственным коннозаводством, генерал-лейтенант от кавалерии, командир лейб-гвардии Конно-гренадерского полка, великий князь Дмитрий Константинович был истинным христианином, отличавшимся в жизни высокой духовной настроенностью. Он прожил неполных 59 лет — почти столько же, сколько было дано для земной жизни его небесному покровителю, Святителю Димитрию Ростовскому, — и в 1919 г. мученически завершил свою жизнь, будучи расстрелянным большевиками в Петрограде, во дворе Петропавловской крепости.

Великий князь Дмитрий Константинович, внук императора Николая I и двоюродный дядя императора Николая II, родился 1/14 июня 1860 г. в имении Стрельна Петергофского уезда Санкт-Петербургской губернии. Его отец, великий князь Константин Николаевич (9.09.1827 — 13.01.1892), был генерал-адмиралом русского флота и возглавлял военно-морское ведомство, а также председательствовал в Государственном совете. Матерью великого князя была великая княгиня Александра Иосифовна (16.01.1830 — 23.06.1911), урожденная принцесса Саксен-Альтенбургская. Дмитрий был пятым ребенком в семье.

Великий князь Константин Николаевич так описывает в своем дневнике рождение сына: «Ровно в половине одиннадцатого раздался голос ребенка. Эта минута невообразимая. Невольно мысли обращаются в благодарности к Создателю, и слезы выступают на глаза. Михайлова
 объявила, что это сын, и мы назвали его Димитрием по святителю Ростовскому. К одиннадцати часам… ребенка вымыли. Он славный большой мальчишка с премиленьким ротиком … Он (Император Александр II — И. П.) назначил его шефом Мингрельского гренадерского полка и записал его в Гвардейский экипаж и Конную гвардию… Я неимоверно счастлив и благодарен Господу Богу за Его благословение…»
.
Когда минул год со дня рождения сына, в дневнике великого князя Константина Николаевича появилась еще одна запись: «1 июня 1861 года. Сегодня Вознесение и в то же время 1 год нашему милому Димитрию. К обедне ездили в Феодоровский Посад со всеми детьми и там приобщили Костю и Димитрия, которые были так милы»
.

В обстановке семейного мира, любви и благополучия, с родительскими молитвами, в окружении добрых русских нянь, росли Августейшие дети, с малых лет обучаемые ответственности пред Богом и Россией.

Три поколения семьи великих князей Константиновичей были моряками и конногвардейцами. Это накладывало отпечаток на быт и игры детей. Отец непременно желал, чтобы кто-нибудь из его сыновей избрал местом своего служения флот, где он сам служил, тем самым продолжив традицию.

В Стрельне перед дворцом, при спуске с террасы, была устроена пристань. Отсюда по каналам можно было выйти прямо в залив. К детям была приставлена команда матросов, с южной стороны дворца соорудили тренировочную мачту, имитировавшую оснастку парусного судна. В 1872 г. братья Дмитрий и Константин, проходя морскую службу на учебном фрегате «Пересвет», знакомятся с портами Финского залива. Летом 1874 г. Дмитрий и Вячеслав служат на судне «Варяг».

Однако морское поприще, которое с детства было определено им волей отца, не стало главным ни для Константина, ни для Дмитрия. Великий князь Дмитрий Константинович еще молодым человеком хотел пойти служить в кавалерию, к службе в которой он был склонен. К тому же, на воде его сильно укачивало, поэтому в конце концов ему было разрешено покинуть флот и служить в конно-гренадерах.

В родной Стрельне, недалеко от дворца существовал Конюшенный двор
, составлявший единое целое с усадьбой и предоставлявший все необходимое для верховой езды, каретных выездов, выездки и изучения всех тонкостей конного дела. Для великого князя Дмитрия Константиновича Конная гвардия, где он числился со дня своего рождения, стала и службой, и любимым делом, которому он отдавался всей душой.

Летом 1878 г. молодые великие князья Константин и Дмитрий Константиновичи, Сергей и Павел Александровичи в сопровождении будущего обер-прокурора Святейшего Синода К. П. Победоносцева (1827–1907), в ту пору преподававшего право великому князю Владимиру Александровичу, и членов императорской свиты совершили путешествие в глубь России, проплыв по Неве, Волхову и другим северным рекам, каналам и озерам и посетив Псков, Новгород, Шлиссельбург и Валаам. Повзрослев, братья в таких же традициях растили своих детей и племянников. Их судьбы сложились совсем не так, как им того хотелось. Но все они исполнили главный завет семьи — служение Родине, России.

С раннего возраста детям в семье великого князя Константина Николаевича была привита искренняя и глубокая религиозность, в обстановке которой протекала их жизнь в Петербургском Мраморном дворце, в Стрельне, в Павловске и в Ореанде — крымском имении великого князя близ Ялты. В каждом дворце или усадьбе действовал домовый или отдельно выстроенный храм: в Мраморном дворце — Введения во храм Пресвятой Богородицы; в Константиновском дворце — Свв. Равноапп. Константина и Елены, позднее — Св. Блгв. Александра Невского
, а также древний придворный храм Преображения Господня с приделом Свт. Димитрия Ростовского
 — в Стрельне; Св. Равноап. Марии Магдалины и Cвв. Апп. Петра и Павла — в Павловске; Покрова Пресвятой Богородицы в Ореанде
.
В том же духе воспитывались и внуки великого князя Константина Николаевича. У брата великого князя Дмитрия Константиновича, великого князя Константина Константиновича (поэта К.Р.), было девять детей: Иоанн, Гавриил, Татьяна, Константин, Олег, Игорь, Георгий, Наталия и Вера, в воспитании которых, особенно старших, «дяденька», великий князь Дмитрий, принимал деятельное участие (у Дмитрия Константиновича своей семьи не было).

В этом смысле, роль «дяденьки» трудно переоценить. Чрезвычайно одаренный человек, великий князь Константин Константинович занимал ответственные государственные посты: он был президентом Академии наук, Главным начальником военно-учебных заведений, председателем Русского музыкального общества, основателем и фактическим руководителем Женского педагогического института, командиром лейб-гвардии Преображенского, а затем роты Измайловского полка, организатором знаменитых «Измайловских досугов», поэтом, переводчиком, актером, драматургом. Поэтому, в силу своей загруженности и многочисленности общественных обязанностей, он часто отсутствовал дома.
Из воспоминаний князя Гавриила Константиновича: «Отец был с нами очень строг, и мы его боялись. „Не могу“ или „не хочу“ не должны были для нас существовать. Но отец развивал в нас самостоятельность: мы должны были делать все сами, игрушки держать в порядке, сами класть их на место. Отец терпеть не мог, когда в русскую речь вставляли иностранные слова, он желал, чтобы первым нашим языком был русский. Поэтому и няни у нас были русские, и все у нас было по-русски. <…> Детская была устроена и украшена в русском стиле. Все наши комнаты носили тоже русские названия: опочивальня, гуляльня, мыльная (ванна). В гуляльне окна располагались ниже пола, и между окнами и полом были устроены решетки, перед которыми стояли растения.

В углу гуляльни висел большой образ Владимирской Божией Матери, на нем полотенце, расшитое разноцветными шелками и золотом, на концах обшитое старинными кружевами. Перед образом всегда теплилась большая лампада. <…>

В молельной у отца <…> между кабинетом и коридором висело много образов и всегда теплилась лампадка. Каждый день приносили в молельню из нашей домовой церкви икону того святого, чей был день. Эти иконы, все в одном и том же стиле, дарили отцу мои дяди Сергей Александрович и Павел Александрович. <…>

Каждый день перед тем, как нас укладывали спать, к нам приходил дядя Дмитрий Константинович, младший брат отца. Он тоже жил в Мраморном дворце и служил в то время в Конной гвардии. Мы очень любили дяденьку, бежали к нему навстречу и бросались на шею…

По вечерам, когда мы, дети, ложились спать, отец с матушкой приходили к нам, чтобы присутствовать при нашей молитве. Сперва мой старший брат Иоанчик, а за ним и я становились на колени перед киотом с образами в нашей спальне и читали положенные молитвы, между прочим и молитву Ангелу-Хранителю, которую, по семейному преданию, читал ребенком Император Александр II. Отец требовал, чтобы мы знали наизусть тропари двунадесятых праздников и читали их в положенные дни. Часто и дяденька (младший брат отца, Великий Князь Дмитрий Константинович) присутствовал при нашей вечерней молитве; когда мы ошибались, родители или дяденька нас поправляли»
.

Самые прекрасные педагогические планы не воплощаются без ежедневного любящего и требовательного отеческого наставления. Недаром князь Гавриил называет дядю Дмитрия Константиновича, который практически постоянно жил вместе с семьей брата, «вторым отцом».
Традиционное семейное музицирование, совместное чтение, прогулки пешком, на лыжах, на лодках, в экипажах, игры — эти приметы домашнего быта были традиционны для многих петербургских семей, но уровень образования, широчайший круг интересов родителей задавал масштаб жизни для подрастающих детей. Несомненно, «дяденька» следовал семейным традициям воспитания и образования, сочетавшим основательную и продуманную систему занятий с осмотром лучших образцов мировой культуры в поездках, посещениях монастырей и городов, чтением литературных произведений на языке оригинала.

Чадолюбие великого князя Дмитрия Константиновича было непоказным и истинно христианским: не разделяя демократических веяний наставника младших племянников генерала Н. Н. Ермолинского, он не спорил с непривычной для него точкой зрения, а полагался на Божий промысл, не считая себя абсолютно правым.

В силу своего характера, великий князь Дмитрий Константинович не был рожден для лидерства. Мы можем только предполагать в нем замечательные душевные качества, личностные задатки, которые не проявлялись внешне так ярко, как у его отца, деда или брата Константина. Недаром в своем исследовании об именах священник Павел Флоренский неоднозначно отзывается об имени Дмитрий, произошедшем от «Деметра» (греч.) — Земля: «Ласка, тишина и кроткая умиренность, сияющие как один небесный образ из глубины собственного существа, до которого нет доступа… но придет время — окажется всем. Но для этого надо спуститься к ней, в бездонность себя самого, — возможно последнее не иначе, как кончиной»
. И судьба, так баловавшая его в детстве, вела его к трагической гибели, в которой он остался верен самым чистым, духовным сторонам своего образа, до поры скрытым от постороннего глаза.

«Дмитрий — характер и весь облик значительный, в отдельных своих возможностях нередко превышающий меру человечности и даже человеческого. Но проявлению вовне и закреплению в жизни этой безмерности чаще ставит препятствие он сам…»
 Особенно отмечается близость Дмитрия к матери и тем самым — включенность в семейную орбиту. Трудно утверждать, что все это полностью соответствует личности великого князя, но его принадлежность, преданность семье, а особенно семье брата Константина, освещена достаточно хорошо в книге воспоминаний его племянника
.

В то же время, наряду со скромностью, даже застенчивостью великого князя, поражает его твердость, определенность в нравственных ориентирах, особенно в семейных, крайне сложных и деликатных ситуациях. Так, когда в 1916 г. великий князь Дмитрий Павлович принял участие в убийстве Г. Е. Распутина, симпатии многих в 1916–1917 гг. были на стороне молодого великого князя (к слову сказать, впоследствии, после революции, он искренно раскаялся в содеянном). Большинство членов императорской семьи подписали письмо к императору с просьбой о помиловании великого князя Дмитрия Павловича, хотя позже многие сожалели об этом своем поступке. Великий князь Дмитрий Константинович, которого в этот момент не было в Петербурге, по приезде своем в столицу, напротив, не делал никаких заявлений, но на деле демонстрировал свою верность клятве, данной императору, оставаясь одним из немногих до конца верных государю. Племянник великого князя Гавриил Константинович, вспоминал: «Я думаю, что если бы дяденька был в то время в Петрограде, он бы и сам не подписал, и не допустил, чтобы матушка, тетя Оля, мои братья и я подписали это письмо»
.

Великий князь Дмитрий Константинович был не только блестящим наездником, но и шефом Конно-Гренадерского полка (1892–1903), стоявшего в Петергофе, генерал-майором. Это звание он получил на коронации императора Николая II в 1896 г. На всех парадах Дмитрий Константинович всегда следовал за великим князем Николаем Николаевичем-младшим. За ним шли конно-гренадеры на вороных лошадях в черных касках с поперечным волосяным гребнем. По воспоминаниям князя Гавриила Константиновича, «дяденька был очень эффектен перед конно-гренадерами, в особенности когда заезжал к Государю полевым галопом. Он и его лошадь составляли единое целое, лошадь шла под ним, как часы. Совершенно было незаметно, как дяденька ею управляет»
. По воспоминаниям генерала А. А. Мосолова, служившего начальником канцелярии министра Императорского двора и близко знавшего великого князя, Дмитрий Константинович «по скромности характера мало кому и в России был известен, хотя отличался редкими качествами, политической роли великий князь никогда не играл. Он был всесторонне образованным человеком и интересным собеседником... В полку он мало с кем сходился. Причиной тому были страшная застенчивость и педантическое распределение дня. Все его время уходило на служебные занятия, чтение и самообразование, а также на аккуратное посещение богослужений. Кроме того, Великий Князь Дмитрий Константинович строго придерживался „сухого режима“ — не пить ни вина, ни других спиртных напитков — и избегал мало-мальски фривольных разговоров. Поэтому он посещал лишь официальные собрания.

Уже командуя Конно-Гренадерским полком, великий князь Дмитрий Константинович убедился, что «сухой режим» мешает его сближению с офицерами и исходатайствовал у своей матушки разрешение пить вино. После этого он скоро сдружился с полком и имел прекрасное влияние на офицеров, которые его искренне любили»
.
Дмитрий Константинович был знатоком коневодства, владельцем существующего и ныне знаменитого Дубровского конного завода в Миргородском уезде Полтавской губернии, основанного самим великим князем и содержавшегося на его средства. Завод был рысистый и верховой, для выводки чистопородных орловских рысаков и верховых орлово-растопчинцев. По словам самого великого князя Дмитрия Константиновича, им была поставлена цель «создать рассадник русских пород верховых и рысистых лошадей, а также развести мелких тяжеловозов, способных возить тяжести и обладающих быстрыми аллюрами, как наиболее подходящих для улучшения крестьянской лошади, которая в мирное время работает в поле, а в военное комплектует обозы и артиллерию. Кроме того, при заводе были основаны школы: ветеринарно-фельдшерская, кузнечная и шорная, — для подготовки молодых людей, специалистов, способных занимать ответственные и самостоятельные должности в земствах и частных конных заводах»
. Существовала там и школа молодых наездников, которые выезжали лошадей по системе Филиса, и призовая конюшня.

Почти за 30 лет управления Дубровским конным заводом при настойчивой работе были достигнуты блестящие результаты. Число лошадей было доведено до шестисот. К 1913 г. завод стал окупаемым и даже начал давать доход, вследствие чего великий князь Дмитрий Константинович счел возможным завещать его Государственному коннозаводству. В апреле 1917 г., уже при Временном правительстве, Дубровский завод был добровольно передан великим князем государству.

Осенью 1913 года великий князь Дмитрий Константинович председательствовал на Всероссийской конной выставке в Киеве. Его авторитет знатока коневодства и принадлежность к Августейшей фамилии естественно предполагали его лидерство в этом событии.

С началом Первой мировой войны великий князь Дмитрий Константинович не смог отправиться на фронт в действующую армию, поскольку к этому времени значительно ухудшилось его зрение. Однако его духовное наставничество укрепляло его воевавших на фронте племянников — князей Гавриила, Олега († 1914), Иоанна, Игоря и Константина Константиновичей. Проходя тяжелейшими дорогами войны, то наступая, то отступая в составе Русской армии в Восточной Пруссии, они были благодарны «дядиной школе». Из воспоминаний князя Гавриила: «…Все трое мы однажды послали дяденьке телеграмму, что с благодарностью думаем о нем и следуем его советам: ведь два года подряд, живя в Павловске, мы ежедневно ездили с ним верхом в любую погоду и вообще были под его надзором. Я обязан ему, в частности, тем, что я знал, как мне одеваться соответственно погоде»
.

Отступление шло по лесам, болотам, бездорожью. Под князем Игорем Константиновичем погибла лошадь, затянутая в трясину, сам он почти полностью исчез под водой и был спасен в последний момент. «Дяденькина» школа и в этот раз спасла им жизнь, но Божий промысел имел Свой план относительно этих молодых офицеров — благочестивых, братолюбивых, смелых, талантливых… Трое из них — Иоанн, Константин, Игорь — погибнут в 1918 г., будучи заживо погребены большевиками в заброшенной шахте близ уральского города Алапаевска.

Истинная, глубокая вера питала широкую благотворительность великого князя Дмитрия Константиновича
. В 1916 г. в память о погибшем в Первую мировую войну подо Львовом князе К. А. Багратион-Мухранском († 1915), муже племянницы, княгини Татьяны Константиновны, Дмитрий Константинович учредил в Стрельне лазарет для воинов. На его средства содержались придворная церковь Преображения Господня в Стрельне, древнейшая на южном побережье Финского залива; домовый храм в Большом Стрельнинском (Константиновском) дворце; Александро-Невский храм Стрельнинского братства для ближнего
, Успенская церковь на Стрельнинском кладбище, а также шла постройка гарнизонной церкви в Стрельне (1917 г.) и других храмов.
В 1905 г. после пожара во Второ-Афонском Успенском мужском монастыре на Кавказе, близ Пятигорска, великий князь Дмитрий Константинович добивается выделения из Капитула Орденов 30 тыс. рублей на восстановление обители, ктитором которой по благословению о. Иоанна Кронштадтского он состоял с 1901 г.

В 1916 г. Дмитрий Константинович жертвует участок земли в Стрельне для учреждения подворья Казанской Амвросиевой Шамординской женской обители. Находясь в гостях у брата в имении Прыски Калужской губернии, он часто бывал в Оптиной пустыни и Шамординском монастыре, духовно связанном с Оптинским старчеством. Осенью 1916 г. Прп. Анатолий Оптинский (младший) приезжал в Петроград на закладку Шамординского подворья. Освящение часовни последовало в 1917 г. С 1916 по 1920-е гг. сестры обители планировали перенести с Петербургской стороны на Стрельнинское подворье Свято-Троицкий Петровский собор, стоявший на Троицкой площади и сгоревший при пожаре в 1913 г., а затем сооруженную рядом с ним его точную копию. Однако из-за революции и последовавших затем событий этого, по всей вероятности, так и не удалось осуществить. Сестричество просуществовало в Стрельне до 1930-х гг., когда уже после закрытия монастыря и его подворья монахини были высланы из окрестностей Петербурга в Сибирь и Казахстан
.
Существенную помощь великий князь оказывал Александро-Ошевенскому, Спасо-Преображенскому Каргопольскому и Палеостровскому мужским монастырям Олонецкой епархии, жертвовал средства на постройку храмов в селе Клевичи Демянского уезда Новгородской губернии, в деревне Песчаной Буде Гомельского уезда Могилевской губернии, Свято-Троицкой церкви в Галерной гавани и многим другим храмам
.

Однажды великий князь поручил генералу А. А. Мосолову, также служившему в конно-гренадерах, передать довольно значительную сумму на поддержание бедной церкви в деревне, через которую они проезжали. Тот ему заметил: «При таких щедрых дарах Вам, пожалуй, не хватит Ваших удельных доходов». — «Удельные деньги нам даются не для того, чтобы мы на них сибаритствовали, а для поддержания престижа широкой помощью и добрыми делами», — ответил великий князь
. Много помогал он также Кронштадтскому благотворительному обществу им. великой княгини Александры Иосифовны и основанному им детскому приюту, Кронштадтской женской гимназии им. великой княгини Александры Иосифовны, Стрельнинской школе, Православному Палестинскому обществу, Стрельнинскому братству для ближнего и православному братству Свт. Димитрия Ростовского в Ярославле.

Кроме того, большую поддержку оказывал он народному образованию, содействуя открытию в Стрельне мужской гимназии и начального женского училища (1912–1913 гг.), поддерживал церковно-приходскую школу в с. Ольшанка Лубенского уезда Полтавской губернии, содействовал Благовещенскому офицерскому лазарету лейб-гвардии Конного полка, оказывал помощь Стрельнинскому отделению Попечительства о народной трезвости.

Любил великий князь Дмитрий Константинович совершать паломнические поездки по России, посещая монастыри. Он побывал на Валааме, в Саровской и Оптиной пустынях, на Керженце. В феврале 1905 г. Дмитрий Константинович совершил конный верховой переход — паломничество по льду Ладожского озера на Валаам.
После смерти великого князя Константина Константиновича Дмитрий Константинович передал рукописи и библиотеку брата в Зимний дворец. В 1915–1916 гг. он содействует открытию сельскохозяйственных учебных заведений в селе Добром Новгородского уезда и губернии (ныне — Тосненского района Ленинградской области). Кроме того, великий князь кредитует из своих средств развитие многих начинаний и проектов по медицине, образованию, развитию культурного сельского хозяйства, искусству.

В годы Первой мировой войны великий князь Дмитрий Константинович выступил инициатором и финансировал введение во всей русской армии новых усовершенствованных носилок для раненых, был попечителем дворянского военно-санитарного поезда № 170/20 имени великого князя. На его средства шилось белье и комплектовались продуктовые наборы для фронта, в Стрельне им были открыты три лазарета: в память великой княгини Александры Иосифовны, имени князя Багратион-Мухранского возле северных оранжерей и поезда № 85 имени князя Олега Константиновича для выздоравливающих нижних чинов.

Тяжелым ударом для великого князя Дмитрия Константиновича стала «великая бескровная» революция, увенчавшаяся вырванным изменниками отречением императора Николая II во Пскове 2 марта 1917 г.. «Великим постом (1917 г. — И. П.), — вспоминает князь Гавриил, — мы, как всегда, говели в церкви Мраморного дворца. На ектениях вместо Государя, Государыни и Наследника поминали Временное правительство. Дяденька, который раньше при этом крестился, теперь перестал это делать»
.

Позже, в том же 1917 г., великий князь приобретает для себя скромный дом — у архитектора Л. Ильина на Аптекарском острове (Песочная набережная, 24), где и живет до марта 1918 г. вместе с сестрой Ольгой Константиновной, королевой эллинов. В это время он посещает расположенный неподалеку на Карповке Иоанновский монастырь, а позже, будучи в заточении, неоднократно просит находящихся на свободе родных и близких ставить свечи и молиться у гробницы Св. Прав. Иоанна Кронштадтского, которого великий князь близко знал и почитал еще при жизни.

В марте 1918 г. великий князь Дмитрий Константинович был выслан в Вологду вместе с великими князьями Георгием Михайловичем
 и Николаем Михайловичем
, где он жил вместе с добровольно сопровождавшей его в ссылке княгиней Татьяной Константиновной (впоследствии игуменией Елеонского женского монастыря Тамарой († 1979)), ее детьми Теймуразом и Натальей, а также немногочисленными верными слугами.

В конце лета 1918 г. большевики вернули их в Петроград, где поместили в Доме предварительного заключения на Шпалерной. Здесь к ним присоединились арестованные в Петрограде великий князь Павел Александрович
 и князь Гавриил Константинович
. Последнего великий князь Дмитрий Константинович ободрял в заточении. В утешение и укрепление духовных сил молодого князя «дяденька» написал и передал ему в камеру 90 Псалом «Живый в помощи Вышняго», который князь Гавриил выучил наизусть и повторял в молитве.
Находясь в заточении, великий князь Дмитрий Константинович посылал помолиться и поставить свечи перед чтимым в роде Романовых образом Спаса в терновом венце в часовне Спасителя в домике Петра Великого, а также у гробницы Св. Прав. Иоанна Кронштадтского. Он не хлопотал о смягчении своей участи, не искал покровителей среди «власть имущих», а молился — молился до последнего мгновения.

В конце 1918 года, когда вся Россия уже была залита кровью — большевики осуществляли страшный «красный террор», — великие князья были переведены со Шпалерной и заключены в Трубецком бастионе Петропавловской крепости. Здесь 11 / 24 января 1919 г.
 четверо великих князей были расстреляны по личному распоряжению Зиновьева во дворе крепости и похоронены, вероятно, на ее территории в безвестной могиле, поскольку были убиты как бесчисленные рядовые жертвы чекистов: без суда, без предъявления какого-либо обвинения, совершенно открыто. Официально большевики объявили, что великие князья расстреляны как «заложники» за убийство в Германии вождей немецких коммунистов Карла Либкнехта и Розы Люксембург. Такого предлога оказалось достаточно.
По словам сторожей, великий князь Дмитрий Константинович шел из камеры на расстрел с молитвой, повторяя: «Прости им, Господи, не ведают, что творят» (Лк.: XXIII, 34). Тяжело больной Павел Александрович лежал на носилках, а Николай Михайлович шутил с палачами, держа на руках любимого котенка...
В 1994 г. Ольга Николаевна Куликовская-Романова выступила с инициативой установить на месте расстрела великих князей поклонный крест. После убийства революционерами в 1905 г. великого князя Сергия Александровича на месте его мученической кончины в Московском Кремле был установлен памятный поклонный крест, отлитый по модели В. М. Васнецова. Снесенный по личному указанию и с участием Ленина в 1918 г., ныне этот крест отреставрирован и установлен на территории Новоспасского монастыря в Москве, где находится усыпальница бояр Романовых и куда в 1990-х годах перенесены честные останки великого князя. Думается, что было бы святым долгом воздвигнуть подобный крест великим князьям-новомученикам и в Санкт-Петербургской Петропавловской крепости.
В конце 1990-х гг. на основании Закона России «О реабилитации жертв политических репрессий» было принято решение о реабилитации расстрелянных великих князей Дмитрия Константиновича, Павла Александровича и Георгия Михайловича.
В 1999 г. в день 80-й годовщины в тюремном дворике Трубецкого бастиона Петропавловской крепости, где, по всей видимости, и были расстреляны великие князья, была совершена панихида по убиенным и молебен новомученикам и исповедникам Российским.
30 января 2004 г. в Петропавловской крепости Санкт-Петербурга была торжественно открыта памятная доска в честь четырех расстрелянных великих князей. Памятная доска была создана по инициативе настоятеля Петропавловского собора игумена Александра (Федорова) на средства, пожертвованные прихожанами. Проект доски разработан студентами архитектурного факультета Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина Кириллом Яковлевым и Дмитрием Липовцевым. Доска из белого каррарского мрамора размещена на одном из пилонов в интерьере Великокняжеской усыпальницы Петропавловского собора — месте упокоение членов Дома Романовых.
� Варвара Петровна Михайлова служила няней на протяжении двух поколений в семье великого князя Константина Николаевича, воспитывая его детей и внуков. Традиции семьи в немалой степени поддерживались тем обстоятельством, что няни — Вава (В. П. Михайлова) и Атя (Анна Александровна Беляева, впоследствии монахиня Анастасия, подвизавшаяся в Лесненском Богородицком женском монастыре в Холмской Руси, Привислинском крае), — воспитав детей великого князя Константина Николаевича, не уходили из семьи, а оставались жить в ней «на покое», получая пенсию и впоследствии отдавая свои сердца следующему поколению.


� 1857–1861: Переписка Императора Александра II с Великим Князем Константином Николаевичем. Дневник Великого Князя Константина Николаевича. М., 1994. С. 250–251.
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� Ныне Конюшенный корпус, находящийся на территории Государственного комплекса «Дворец конгрессов».


� По другим сведениям, храм был освящен во имя Св. Димитрия Ростовского; об истории домового храма Константиновского дворца см. в настоящем сборнике статью О. Богдановой и Г. Н. Ерегиной: _____ 
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� Мосолов А. А.., генерал. При дворе последнего Императора. СПб., 1992. С. ___


� РГИА. Ф. 532. Оп. 1. Д. 249. Л. 19–26.


� Гавриил Константинович, великий князь. Указ. соч. С. 232.


� О благотворительности великого князя Дмитрия Константиновича см. также статью Т. А. Ганф в настоящем сборнике, с. ____ .


� Д. Халузи, Волхонское шоссе, 32/50; сейчас на этом месте находится школа. Может быть, расширить ссылку?


� Денисов Л. И. Православные монастыри Российской Империи. СПб., 1908. С. ___ 


� Об истории основания Шамординском подворье в Стрельне см. в настоящем сборнике статью Т. И. Ганф. С. ___ .
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� Мосолов А. А.., генерал. При дворе последнего Императора. СПб. 1992. С. __


� Гавриил Константинович, великий князь. Указ. соч. С. 298.


� Великий князь Георгий Михайлович (1863–1919) — сын великого князя Михаила Николаевича, внук Николая I, генерал-адъютант, генерал-лейтенант, состоял при Ставке Главнокомандующего. Знаменитый нумизмат, автор известного издания «Русские монеты XVIII–XIX вв.», инициатор издания 15-томного «Корпуса русских монет XVIII–XIX вв.», с 1895 г. возглавлял Русский музей.


� Великий князь Николай Михайлович (1859–1919) — сын великого князя Михаила Николаевича, внук Николая I, генерал-адъютант, историк, председатель Русского географического (с 1892 г.) и Русского исторического (с 1910 г.) обществ, доктор философии Берлинского университета (1910) и доктор русской истории Московского университета (1915), автор лучшей биографии Александра I, коллекционер. За освобождение Николая Михайловича ходатайствовала Академия наук, а Горький лично просил Ленина, который ответил: «Революции не нужны историки».


� Великий князь Павел Александрович (1860–1919) — пятый сын императора Александра III, генерал от кавалерии, почетный председатель Русского общества охраны народного здоровья. 


� Позднее, 22 октября 1918 г., после многочисленных ходатайств супруги, А. Р. Нестеровской, князь Гавриил Константинович был освобожден из тюрьмы по болезни и покинул Россию, чудом избежав гибели.


� По сведениям В. В. Антонова на основании запроса УФСБ по СПб и Ленобласти.
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